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TAU ER ÁRON
kóser

BUDAPEST, VII.,
Telefon-:

mészárszéke
DOB-UCCA 10. SZ. 
J. 422-83.

A pesti izr. uitk. Rabbiságának fel­
ügyelete alatt. Elsőrendű cukorgyári 
hizlalásból származó marha-, borju- 
cs birkahúsok. Vágott baromfi áru­
sítás! R ndelések házhoz szállíttatnak.

KUFFLER ÉTTEREM
VI., Vilmos császár-ut 39. (Hajós-utca sarkán 

Uj Menürendszer:
Déli 1.40—1.80 Pengőig 
Esti J.2O—1.50 Pengőig

Naponta hal menüben — Házhoz is szállítok

30 év óta fennálló üzletemet Kertész- 
u. 45. sz. alól VI. KIRÁLY-UTCA 53.

ALÁ HELYEZTEM ÁT

|SI REIHLÉKEK
> bcí- és külföldi márványokból leg­

olcsóbb árban részletfizetésre is 
kaphatók. - Tervrajzok díjtalanul.

EICHBAUM MÓR
sirkőgyáros

BUDAPEST, V., POZSONYI-UT 1-5. 
TELEFON: 24-5-74.

Telefon : Automata 24-0-85.

Seidner Lipót
Pesztó, divatszövet, és szabókellékek 
áruháza. Billiárd, játékasztal és 
Íróasztal posztók. Ebédlőasztal, 

padló- és dekoráció filcek.

FAVOnil
ruQafesíö és vegy- 
íisziiíó és göamo- 
só üzem

BUDAPEST, Kazinczy-u. 6.

Szombaton zárva.
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UJ FIÓKOK
a Kóser szalámigyár gyártmányai

Kiéin Dánielnél, Vili., Rákóczi-ut 57 b és 
Löwy Lajosnénál, VII., István-ut 30 sz. 

állandóan frissen kaphatók 
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GX-X-X-JGOOOOGXiX^OCX-X-XiX-X-X-X-X-XiX-X-X-X-X-X-X-X-íOGX-)
LEGNAGYO B B
SZENZÁCIÓ
Budapesten az újonnan nyílt „Bizánc cipő" 

üzlet, hol \'ÖI és FÉRFI kézi varrott és szeges cipők § 
hihetetlen olcsó árban kaphatók, mérték szerint is. £ 
Budapest, VI., Teréz kőrút 50. szám. £ 
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VI. évfoly am Budapest, 1933. március 11. 5. szám

Asz affér tanulságai
Irta: Dr. KEMÉZ-KUREANDER EDE

A bécsi hitközségi elnök és 5tern Samu közötti affér elsimult, 
illetve ez az affér tulajdonképen csak egyik laptársunk fantáziájában 
létezett, amely szeret a zavarosban halászni és visszavonást kelteni. 
Utólag kiderült, hogy Löwenherz dr. az előkelő idegen korrektségé­
vel viselkedett Budapesten és előadásában esze ágában se volt kritikát 
gyakorolni a hitközség vezetőségének ténykedései felett. Felhívása 
Stern Samu elnökhöz, hogy a Pesti Izr. Hitközségben vezesse be 
az általános, titkos és lajstromos választási rendszert, inkább hatásos 
szónoki fogás volt, mint kritika. Nem gondolhatta ezt komolyan 
Löwenherz dr. sem, aki elvbarátai információiból bizonyára tudta, 
hogy a mai hitközségi rezsim vezére semmi körülmények között nem 
hajlandó egy olyan reformot életbe léptetni, amely a hitközség mai 
struktúráját megváltoztatná és a hegemóniát más kezére juttatná,

Stern Samu hitközségi elnök válaszában le is szögezte, hogy
,,mí magyar zsidók nem lehetünk és nem is leszünk 
politikai kisebbség ebben a hazában, amelynek épp 
úgy elválaszthatatlan és eltéphetetlen részei vagyunk, 

mint más vallásu testvéreink^.
Stern Samunak ez a megállapítása, melyet még a cionisták 60—70 
százaléka is magáévá tesz, az egész magyar zsidóság álláspontjának 
tekinthető. A kisebbségi elv a magyar zsidóság mentalitásától merőben 
idegen eszme, amelynek nálunk sem talaja, sem gyökere nincs.

Ellenben meg kell állapítani, hogy Löwenherz dr.-\. saját elvba*  
rátái vezették félre, Potemkin falvakat mutattak neki és megtévesz­
tették őt, különben a bécsi alelnök előadásának súlypontját arra 
helyezte volna, hogy a budapesti cionisták között csináljon — cionista 
propagandát, Tudniillik — mint a Zsidó Szemle legutolsó számából 
kiderül — a cionistáink szegre akasztották elveiket és kijelentették, 
hogy három évvel a választások előtt nem sürgős számukra a vá-
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lasztójogi reform. Schönfela József dr, a Zsidó Szemle szerkesztője 
egy cikksorozatban és harcias előadások keretében fejtette ki, hogy 
miképen valósíthatják meg a cionisták Herz! Tivadar híres prog- 
rammját: „Erobert die Gemeinden!" A cionista vezérek, akik annak 
idején lelkes örömmel üdvözölték Schönteld József dr. megállapítá­
sait, most egyszerre elejtették a hitközség meghódításának programm- 
ját és mint Izsák Ede dr., a Cionista Szövetség elnöke kijelenti „az 
intéző bizottság egyhangúlag elhatározta, hogy nem foglalkozik ezzel 
a kérdéssel, amelyet egyelőre nem tart sürgősnek". Azt is mondja 
még Izsák Ede dr., hogy a választójogi kérdésről több Ízben meg­
beszéléseket folytattak Stern Samu elnökkel is, „de ezek a megbe­
szélések még nem valók a nyilvánosság elé“.

Nem tudjuk, hogy ezzel a misztikus mondattal mire céloz Izsák 
Ede dr., de bizonyos, hogy 5tern Samu még a négyszem közti 
beszélgetések során sem tett olyan nyilatkozatot, mely szerint ő 
bármikor a jövőben hozzá fog járulni a lajtromos szavazási mód­
szerhez. Stern Samu ugyanis minden alkalommal nyíltan és őszintén 
kijelentette a nyilvánosság előtt, hogy amig ő lesz a hitközség el­
nöke, addig lajstromos szavazásról nálunk szó sem lehet.

Ha figyelmesen elolvassuk Izsák Ede dr. nyilatkozatát, megálla­
píthatjuk belőle, hogy mig más országban a Pro Palesztina mozga­
lom híveiből lesznek a cionisták, addig nálunk megfordítva van: a 
cionisták vedlenek át lassan a cionizmusért nem elvi harcot folytató, 
hanem azzal pusztán csak szimpatizáló Pro Pa lesztiná sokká.

Ha mindezt tudta volna Lömenherz dr., akkor nem foglalkozott 
volna a hitközséggel és annak intézményeivel, hanem arra helyezte 
volna a fősulyt, hogy a túlloyalissá vált cionista vezérek politikáját 
kritizálja és ellanyhult harci buzgalmukat felfrissítse.

nos
HÚSVÉTI ÁRUT

ez évben ismét készít az ismert kitűnő 
minőségben, szigorúan rituális előirás szerint

Schreiber Simon,
az egri főtiszt főrabbi ur felügyelete alatt a

FRANCK HENRIK FIAI R. T. : 
Iroda: Budapest, I , Budafoki-út 64. szám. ' 
La véld mi Budapest 113. Poetafíók 6. • • Telefoni J8-8—44 es t>3-B—45 J
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SZOMBAf

Eöírös Károly
Irta: Öívös Károly

Hát ez mi ? ! ... Hogyan kerül ez a 
fonetikusan hasonhangzású, ortográfiái- 
lag feltűnően eltérő két név egymás mel­
lé, helyesebben egymás fölé ? ! . . .

Szinte fülembe csengenek ezek a 
kérdések, amint csodálkozó hangon el­
röppennek a „Szombat66 kedves olvasói­
nak ajkáról. Meg is tudom érteni csodál­
kozásukat, hisz a „Szombat6' hasábjain 
ők eddig mindig csak komoly, tartalmas 
Írásokkal szoktak találkozni. Nem is vi­
tatom, bizony, kicsit furcsán és humoro­
san fest a cikkem fölött ékeskedő cégtáb­
la. Ám arra kérem a nyájas olvasót, aján 
dékozzon meg egy kis türelemmel, a vé­
gén minden szépen ki fog derülni!

írásom humoros tónusának megérté­
séhez elárulom, hogy az alábbi megem­
lékezésemet a „Szombat6' purimi számá­
ba szántam, élve az ősrégi zsidó szálló­
ige jogával : „Purim ist alles íréi'6 (Pa­
rim örömnapján minden meg van enged­
ve). Fölösleges tán hangsúlyoznom, hogy 
ennek a szállóigének szerzője távolról 
sem gondolhatott törvénybe ütköző cse­
lekményekre, hanem kizárólag, csak tár­
sadalmi és családi voatkozású tréfákra.

Érzem, hogy toliam alatt akaratlanul 
is kissé terjengős lett riportom bevezeté­
se, de ennek ellenére engedelmet kell 
kérnem még egy egészen rövid vallo­
mástételre : rajongója vagyok az aktua­
litásoknak. Ennek a kis csevegésnek meg­
írására pláne kettős aktuálitás ösztön­
zött. Lássuk !

Pontosan ö t v e n éve most annak, 
hogy végleg lezárultak az egész világ 
legélénkebb érdeklődésétől kisérve, in­
kább hírhedt, mint híres „Tiszaeszlári 
nagy pör6' aktái. Ott ültem én is a tör 
vényszék fojtott levegőjű tárgyalótermé­
ben és szorongó szívvel, remegő lélek­
kel, egyben kimondhatatlan gyönyörű­
séggel hallgattam Eötvös Károlynak, a 
magyar ügyvédi kar díszének és büszke­
ségének szívreható, ragyogó védőbeszé­
dét. Az általa hirdetett igazság nem is 
tévesztette útját, mint köztudomású, a 
törvényszék a vádlottakat fölmentette. 
Elmúltam 80 éves, de az Ür kegyéből ne­
kem szánt maradék-életem végső percé­
ig sem fogom elfelejteni ennek az Ítélet­
hirdetésnek megrázóan drámai jelenetét.

Ezeknek, a magyar zsidóság törté­
netében oly példátlanúl érdekes esemé­
nyeknek lenyűgöző hatása alatt és leg­
főképpen a nagy „Vajda66, a tántoríthatat- 

lanúl szabadelvű és nagyhírű védőügyvéd 
tiszteletére elhatároztam, hogy német­
hangzású családi nevemet „ötvösre6'-re 
magyarosítom meg. Itt fekszik előttem a 
„Budapesti Közlöny'6, a magyar hivata­
los lap, mely a névmagyarosítást enge­
délyező belügyminiszteri engedélyt közli.

Ügy érzem, ide kívánkozik annak el 
mondása is, hogy milyen kemény harcot 
kellett vívnom áldott emlékű jó édes­
apámmal ezzel a névmagyarosításí szán­
dékommal kapcsolatban, ő t. i. szigorú 
vallásos életű, megalkuvást nem tűrő 
konzervatív, egyszerű falusi gazdálkodó, 
de, sajnos, gyönge tudású zsidóember 
volt és mikor névmagyarosításí szándé­
komat kötelességszerűen eléje tártam, 
feddő atyai hangon így szólt hozzám: 
„Mi jut eszedbe, édes fiam, nálunk zsi­
dóknál a „Sinuj hásém66 (névváltoztatás) 
csak súlyos, agonizáló betegeknél szoká­
sos, tégy le szándékodról, hiszen te, hála 
Istennek, makkegészséges vagy !'*

„Drága apukám6', vettem át a szót, 
„te nagy tévedésben vagy”, mondottam 
fiúi alázattal „az általad említett „Sinuj 
hásém'6 nem vonatkozhatik a családi, ha­
nem kizárólag arra a névre, melyet a 
zsidó férfi akkor kapott, amikor nyolc­
napos korában Ábrahám szövetségébe 
fölvétetett.6' Az öreg úr erre láthatóan 
megnyugodva azzal bocsátott el: „Igazad 
lehet, fiam, tégy amint jónak látod! “ 
És én csakhamar megvalósítottam elha­
tározásom!.

Szerénységem tiltakozik ugyan elle­
ne, de merem állítani, hogy én vagyok 
talán az egyetlen magyar zsidó, aki 
Eötvös Károlynak, a nagy Írónak, a nagy 
jogásznak, a nagy védőnek, a nagy szó­
noknak, a nagy embernek ö t v e n> esz­
tendőn keresztül, percnyi megszakítás 
nélkül, magammal hordtam áldott emlé­
két . . .

*

Mielőtt most rátérnék a bevezetésben 
jelzett második aktualitásra, egy tréfás 
kis intermezzóval óhajtom szórakoztatni 
a tisztelt olvasóközönséget.

Rákóczi út 9! Jegyezzük meg ma­
gunknak ezt a házszámot! Itt tanyáz­
tunk felejthetetlen, drága, angyali lelkű 
hitvesemmel, áldott legyen emléke, sze­
rény, de kényelmes polgári otthonban. A 
90-es évek végéni történt, hogy szeretett 
páromnak Pozsonyban működő tanitónő- 
kartársa, egyben ifjúkori barátnője me-
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lég ajánlására hozzánk került teljes el­
látásra a pozsonyi hitközség akkori el­
nökének érettségizett fia azzal a szán­
dékkal, hogy itt a fővárosban a tanár­
képzőt abszolválja. Szorgalmas, figyel­
mes, kedves fiú volt. Jött a Purim, né 
hány napra hazautazott rajongóan imá­
dott szüleihez. A kapott szabadság lejár­
tával pontosan visszaérkezett és folytatta 
tanulmányait. Néhány nap múlva, ebéd 
közben, nyilván küzdve magával, igy szólt 
boldogúlt feleségemhez : „Nagyságos asz- 
szonyom, ne tessék zokon venni ... de 
mégis csak megkérdezem, hogyan ízlett 
az a hat és fél kilós pulyka, amit édes­
anyám „Sláchmónesz“-nek küldött önök 
nek Purimra ?” . . . Percnyi méla csend 
után boldogúlt feleségem tágra nyílt szép 
szemeivel ránéz, ámulva és csodálkozva 
kérdi : „Miféle pulyka ? Mi színét seri 
láttuk semmiféle pulykának!“ Mintha 
szélütés érte volna a fiatalembert, elsá­
padt és lassan magához térve kifakadt : 
^,Ez lehetetlen, teljesen kizárt dolog, hi­
szen én magam adtam fel a csomagot a 
postára !4í És rögtön, ebéd végeztével le­
ült, express-levélben értesítette a szüleit 
a kellemetlen incidensről. A szülők 
nyomban megreklamálták ott a postán a 
küldeményt. Hosszú huzavona után ki­
derült, hogy a drága kincset, a „Slách- 
mónesz“-nek szánt hat és fél kilós puly­
kát nem „Rákóczi út‘, 9-re, ötvös Károly, 
hanem „Próféta utca” 9. sz. alá, Eötvös 
Károly címére kézbesítették ’s utóbbi he­
lyen annak módja-rendje szerint megfőz­
ték és egészséggel elfogyasztották. Két­
ség nem fér hozzá, hogy az Eötvös-cúrián 
teljes jóhiszeműséggel és abban a közel­
fekvő feltevésben vették át a külde­
ményt, hogy egyszerűen az ügyvéd úr 
valamely vidéki kliensének figyelmessé­
gével állanak szemben. És ezért sem mi, 
az igazi címzettek, sem a feladók, nem 
indítottunk eljárást az elszenvedett kár 
megtérítése iránt. Boldogított bennünket 
a tudat, hogy a liberális érzelmű, igaz­
lelkű zsidóbarát a véletlen játékából egy­
szer hamisítatlan valódi „Sláchmónesz”-t 
kapott.

így zajlott le csöndesen ez a kis 
pulyka-komédia.

*

Elérkeztem most már aktuális emlé­
keim végső állomására. Történt 1902. de­
rekán. Ekkor az a merész ötletem tá 
madt, hogy a magyar zsidó családok szá­
mára, akik eladdig kénytelenek voltak 
az ismert miniatűr alakú kicsike zsar­
gon, legjobb esetben németnyelvű „Lu- 
ách”-hal (naptár) beérni, szerkesztek és 
kiadok egy minden ízében és szinülíig 

magyar kalendáriumot. Meg is inditoi- 
tam „Izraelita Családi Naptár” címmel <iz 
I. évfolyamot. Az előzetesen szétküldött 
prospektus várakozáson felül számos hí 
vet toborzott vállalkozásomnak. Kiváló 
szakírók, többen a rabbi kar előkelő tag­
jai közül és világi kapacitások örvendez­
tettek meg gyönyörű cikkeikkel.

A nyomda már serényen dolgozott a 
vaskosnak ígérkező könyv tipográfiailag 
meglehetősen komplikált naptári részén, 
és én még mindig azon tűnődtem, miként 
fokozhatnám ennek az új kiadmánynak 
tartalmi érdekességét. Ekkor az a gondo­
lat villant meg zakatoló agyamban, hogy 
felkeresem az én fonetikus druszámat és 
megkérem, tiszteljen meg engem és jö­
vőbeli olvasóközönségemet mesteri tollá­
nak egy kis produktumával — ízes cse­
megének. Nem is tétováztam sokáig, 
másnap fel is mentem — nem tagadom, 
kissé habozva — a próféta-utcai irodába. 
Ott ült az előszobában, kényelmes ka­
rosszékben az ügyvéd úr irodavezetője, 
az akkoriban sokat emlegetett, híres 
„Peri öcsém”. Mikor tisztességtudóan ér­
deklődtem nála, vájjon beszélhetnék-e a 
nagyságos úrral, kérdőleg rám néz, perc­
nyi szünet után feleli : „Igen, itthon van, 
kit szabad bejelentenem ?” „ötvös Ká­
roly vagyok”, szóltam enyhe fejbiccentés- 
sel. Nyomatékosan és erősen hangsúlyoz­
va, mintha előbb nem jól hallott volna, 
kérdi mégegyszer : ,„K i t szabad beje­
lentenem ?” Én újra kissé keményebben 
mondom: „Igen, igen, ötvös Károly va­
gyok !” Leolvastam arcáról a megdöbbe­
nést, éreztem, hogy egész biztosan őrült­
nek tart. Ismételt nyájaskodóbb kéré­
semre végül mégis rászánta magát és be­
jelentett.

Odobent, a nagy férfiú színe előtt, 
már sokkal csendesebben folyt le bemu­
tatkozásom és mikor végighallgatta név- 
magyarositásom kis epizódját és különö­
sen annak indító okát, hogy t. i. az ő 
iránta táplált tisztelet és hódolat jeléül 
vettem fel az „ötvös” nevet, hosszú me­
leg kézszorítással, szinte meghatódva kö. 
szönte meg nekem a figyelmes megtisz­
teltetést. Eddig erről, úgymond — noha 
már két évtized repült el az esemény fe­
lett, halvány sejtelmem sem volt.

Ezután a kedélyes ismerkedési jele­
net után természetesen első kérdése volt, 
hogy tulajdonképpen mijáratban vagyok 
nála és mi az óhajom ? Válasz helyett 
szótlanúl belenyúltam a velem volt akta­
táskámba, kiemeltem belőle készülő nap­
táramnak fentebb már említett nyomta­
tott prospektusát és átnyújtva neki arra 
kértem, szenteljen néhány pillámatot an­
nak átolvasására. Mielőtt ehhez hozzá­
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kezdett volna, megkínált egy békebeli 
zamatos trabuccóval. Én rágyújtottam, ő 
olvasott. A nyomtatványt ezekkel az in­
tim szavakkal adta vissza: „Gratulálok 
a szép eszméhez és a magyar nyelv ter­
jesztését célzó nemes vállalkozásához * 
De még mindég nem tudom, mit óhajt 
é n t ő 1 e m, mivel lehetek szolgálatára?* ’ 

„Nagyságos Uram66, feleltem, „ne 
méltóztassék szerénytelenségnek venni, 
ha mély alázattal arra kérem, legyen ke­
gyes most születendő naptáram irodalmi 
részét valamilyen alkalmi írással gazda­
gítani. Ragyogó ékessége lesz ez a cikk 
a könyvnek és bizonyára gyönyörűséget 
lelnek majd benne annak olvasói!“

Köztem és a drága ember között most 
a következő rövid párbeszéd folyt le :

Ö: Kedves barátom, átérzem kérésé­
nek bensőségét és hajlandó is lennék, an­
nak készséggel eleget tenni, de, őszintén, 
mi legyem a téma, miről írhatnék

Én: „Nem vagyok válogatós, nagysá­
gos uram, talán csillogó humorának tár­
házából valamilyen epizódról !‘6

Ö: „Igazán zavarban vagyok, mond­
jon ön valami okosat, ami tervezett 
könyvébe beleillenék.”

Én : „Talán megírhatná,*  nagyságos 
uram, annak derűs meséjét, hogyan ette 
meg nemrég az én purimi pulykámat...”

Ő: „A „Purim” szó nem ismeretlen 
előttem, de hogy é n ettem volna meg az 
Ön pulykáját — ez, ha nem tréfa, bocsás­
son meg egyszerűen koholt mese!64 
(Láthatóan enyhe extázis futott el rajta.)

Én: „Nem tréfa, sem nem mese, nagy­
ságos uram, színtiszta valóság és bi­
zonyítható, amit mondtam. Egészen va­
lószínű azonban, hogy ügyvéd úr nem 
egyedül fogyasztotta el azt a bizonyos 
madárfélét, bizonyára voltak hozzá hűsé­
ges munkatársai!”

És most feszült érdeklődéssel hallgat 
ta végigf, amint színesen megrajzoltam 
előtte a híressé vált szegény pulyka ka­
landos útját s inkább komikus, miint tra­
gikus sorsát. Hirtelen félbeszakított ’s 
emelt hangom kérdezte: „Meg is fizettem 
én annak a pecches pulykának az árát?’ 
„Azt már nem!” — feleltem, mert a do­
logban érdekelt mindkét fél boldogan 
vette tudomásul a m kir. postának pom­
pásan sikerült tévedését/6

„Nagyon köszönöm jóleső szeretetü- 
ket66 mondotta így hát rendben is
lenne a dolog. De lássa be kedves bará­
tom, folytatta hogy bármilyen mu­
latságos is az eset, kiadandó könyvének 
komoly szakszerű írásai közé mégsem 
állíthatok be én ilyen komolytalan, 

mondhatnám banális témával! . . . Lenne 
azonban egy mentő ötletem: Most áll 
éppen befejezés előtt az emlékezetes ti- 
szaeszlári eseményekkel foglalkozó „A 
nagy per 6 című munkám. Ennek előszava 
itt fekszik még kéziratban íróasztalo­
mon; szives készséggel bocsátom önnek 
rendelkezésére közlés céljából, ha erre 
érdemesnek találja.66

Megvallom, ekkora megtiszteltetésre 
legmerészebb álmomban sem számítottam. 
Természetesen, hálás szívvel fogadtam a 
kitüntető ajánlatot és túlboldogan vettem 
magamhoz a kéziratot.

*

így látott napvilágot a magyar 
könyvpiac akkori szenzációjának, bókl. 
Eötvös Károly „A nagy per66 című kor­
szakos munkájának gyönyörű előszava 
első n6e6k, nyomdafestéktől még érin­
tetlenül az „Izraelita Családi Naptár'6 
első évfolyamának hasábjain.

A nagy szerző emlékét ma is hálás 
kegyelettel őrzöm.
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Dr. MUNKÁCSI ERNŐ ELŐADÁSA a 
zsidó képzőművészetről. Munkácsi Ern«5, 
aki mint a zsidó múzeum titkára, úgy 
látszik — és pedig helyesen — szüksé­
gesnek tartja, hogy a zsidó művészet 
problémáit népszerűsítse és a magyar 
zsidó közönség köztudatába beviírve, a 
zsidóság képzőművészetéről tart előadá­
sokat a szabad egyetemen. Uj téma és 
nj hang, mert erről a zsidó publikum 
eddig igen keveset hallott. Pedig több­
ször látjuk, hogy éppen a legműveltebb 
lelkek keresik a vallás megnyilatkozását 
a művészeiben és sokan hiszik, hogv a 
zsidóságnak nincs művészete. Munkácsi 
reámntatott arra, hogy a zsidóság ugyan 
per excellence érzelmű és gondolkodó 
szellemű, de nem tiltja a művészeti áb­
rázolást. amelynek minden időben és 
korban tért engedett. Minden művészi 
alkotásban egy eszme jut kifejezésre és 
ezért a zsidó művészet a zsidó eszmevi­
lágnak egyik kifejezője és hirdetője. — 
Munkácsi három előadást tart e témáról.
lilső előadásában a zsidóság és a művé­
szet közötti gondolatokat fejtette ki és a 
zsidó szimbólumok eredetét világította 
meg. Második előadásában, amely f. hó
15-én lesz, a középkori zsidó miniatüc- 
múvészetet, a harmadik előadásában pe­
dig. április 6-án, a reneszánszkori zsidó 
niúvészetet fogja vetített képekkel be­
mutatni.
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Cipöpueolás faji és felekezeti alapon
Villamoson mentem keresztény 

barátommal, aki leépített köztiszt­
viselő s most kereskedelmi téren 
tevékenykedik, ha lehetne. Éppen 
arról volt szó, hogy milyen nehéz 
ma a kereskedők helyzete, amikor 
barátom dühösen kotorászni kezd 
oldalzsebében és kihúz egy nyom­
tatványt és kezembe nyomja, 

mondván: „Hát hogyan tudjon a 
kereskedelem boldogulni, amikor 
már a cipőpasztát is faji és fele­
kezeti, oa/amint politikai megbíz­
hatóság szerint osztályozzák."'

Következőkép fest és hangzik 
a nyomtatvány, amelyet eltettem 
magamnak és leközlök dokumen­
tumnak :

NÁZÁRET- MISSZIÓSHÁZ
BUDATÉTÉNY 1933. február hó.

Főtisztelendő Urunk!
A missziók segítési készségének egyik igen elterjedt módja a 

hasznavehetetlen tárgyak gyűjtése.
Számos megkeresés érkezett már hozzánk, hogy vájjon mit lehetne 

még gyűjteni a szokott tárgyakon (ezüstpapir, bélyeg stb.) kívül.
Most uj cikkre akadtunk, melynek gyűjtése nagy elterjedtségé­

nél fogva a missziós ügynek jelentékeny bevételi forrást biztosítana a 
mai válságos időkben. Ez az uj lehetőség az

üres „PYMM“ és „KÜKOS" cipöpaszta-dobozok, 
valamint a „PYRÜM" padléfénymáz ■ dobozok 
gyűjtése.

Meggyőződtünk róla, hogy e gyártmányokat előállító vegyészeti 
gyár keresztény és magyar, hogy gyártmányai minőségben is felve­
szik a versenyt az egyéb gyárak termékeivel.

Minthogy ezekre a cikkekre minden családnak szüksége van, az 
üres dobozok pedig rájuk nézve értéktelenek, megfelelő felvilágosítás 
révén és következetes gyűjtés által ebből a cikkből a missziós ügy egyéb 
megcsappant forrásai helyett újabb megbecsülhetetlen jövedelmi forrás­
hoz jutna, a gyűjtőknek — úgyszólván — minden áldozata nélkül.

Ezért kérjük Főtisztelendőségedet, szíveskedjék ezt a gyűjtési ak­
ciót saját hatáskörében megindítani, amihez — úgy hisszük — a missziós 
ügy barátai között lelkes támogatókra fog találni.

Hogy azonban felesleges munkától és postai kiadástól megkíméljük 
a gyűjtőket, szükségesnek tartjuk újra hangsúlyozni, hogy csakis a 
„PYRAM" és „KAKAS" cipőpaszta-dobozokat és a „PYRAM" 
padlófénymáz-dobozokat tudjuk értékesíteni.

Főtisztelendőséged szives támogatását kérve, vagyunk
szívélyes missziós üdvözlettel 

NÁZÁRET- MISSZIÓSHÁZ 
BUDATÉTÉNY

NB. Postai költség szempontjából leggazdasá­
gosabb pontosan 6 vagy 10 kg.-os csoma­
gokban küldeni a gyűjteményeket.
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— Nos, mit szólsz hozzá? — 
kérőé a barátom, aki valószínűleg 
nemcsak a nyomtatványért volt 
dühös, hanem azért is, mert ma, 
saját bevallása szerint, egy fillért 
sem keresett egész nap. Azt fe­
leltem neki:

— Hát bizony ez visszaélés vol­
na a felekezeti érzéssel, ha valóban 
papi emberek szerkesztették volna. 
De a cédula megszövegezésén, 
keresett népszerű stílusán észre 
lehet venni, hogy par.isztfogás akar 
lenni, amellyel valamilyen üzleti 
reklám-főnök fel akarja használni 
üzleti céljaira azt a tiszteletet, a- 
melyet a falusi nép zöme érez a 
misszió törekvései, tiszteletreméltó 
törekvései iránt De a reklámfőnök, 
őszintén szólva, ügyetlen is. Hisz 
felhívja a figyelmet „egyéb gyárt­
mányokra*,  melyekről nem is meri 
mondani, hogy az övé jobb ama­
zoknál. Most már ezek az egyéb 
gyárak döntessék el illetékes ér­
dekképviseleteik utján, vájjon a 
felekezeti érzés reklámcélra való 
felhasználása kimeriti-e a tisztes­
ségtélen verseny, illetve a boj­
kottra való felhívás tényálladékát? 
Ügyetlen a reklámcédula, mert 
sokkal okosabb lenne, egyszerűen 
hirdetni a pasztát és utána csak 
azt tenni: „Magyar és keresztény 
cég", a többit a címzettek úgyis 
tudnák Ilyen szövegezésű reklá­
mot többször lehet olvasni azok­
ban a lapokban, amelyek radikális 
keresztény e/oeket és destruktív 
zsidó cégeket hizdetnek. Tovább 
megyek: A Gyosz-t ketté kellene 
osztani, felekezeti és faji szempont­
ból kellene csinálni egy MI-Gyosz-t 

(Magyar Izraelita Gyosz) és külön 
egy Mák-Gyosz A (Magyar Keresz­
tény Gyosz). — Es akkor mi­
lyen nagyszerű reklámcédulákat 
lehetne kiosztani nemesen egy­
szerű szöveggel: „Kakas paszta— 
Mak-Gyosz“.

*

Iróniám barátomat nem győzte 
meg, az elkeseredett ember kü­
lönben sem tudja élvezni a tréfát, 
hanem azt mondotta dühösen:

— Akárhogy kukorékolnak is, 
én többé „Kakas pasztát“ nem en­
gedek venni otthon.

Erre a feleletem ez volt:
— Nézd ez egy csúf ellenboj- 

kott-mozgalom volna. Komoly em­
ber vagy és tudod, hogy a keres­
kedelem éltető levegője a szabad­
ság és megölője a tisztességtelen 
verseny, igy csak azt mondha­
tod : Nemcsak az ő gyártmányait 
veszem; miért ne vásároljam pél­
dául más cégek gyártmányait, ho­
lott ezek legalább olyan jók, mint, 
amit faji és felekezeti alapon rek- 
lamiroznak ?
-■=—■=^-«=> »=i—

EÖTVÖS ÉS ÖTVÖS. Olvasóink szives 
ügyeimét felhívjuk lapunk egyik cikké­
re. Ez a cikk már külsőségeiben is elég 
feltűnő, mert a cime és Írójának neve 
majdnem azonosak, mindössze egy „E“ 
betű a külömbség köztük. A cikk Eötvös 
Károlyról szól, a vajdáról, akinek nevét 
a Tiszaeszlár tette örökre emlékezetessé 
a zsidóság előtt. A cikk szerzője ötvös 
Károly, egy 80 éves öreg ur, aki évtize­
deken át a műegyetem irodavezetője 
volt és mint főigazgató vonult nyugalom­
ba. A toliforgatás sem idegen terület szá 
inára, mert ujságiró is volt és sokáig 
szerkesztette az egykor oly népszerű Ké­
pes Családi Naptárt. Ez az izes humorral 
megirt cikke már csak azért is becses 
dokumentum, mert a „vajda“ életéből 
eddig teljesen ismeretlen reminiszcenci­
ákat elevenít föl. H

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára



♦♦ 10 ♦♦ DrKttdZKURIÁNDE R EDF. 
-SZEMLÉJE

Igazságos-e az uj
A pesti izraelita hitközség képviselő­

testülete egyhangúlag elfogadta az uj 
gabellaszabályzatot, melynek lényege az. 
hogy a kóser huzhoz nem ragaszkodók 
pótadó formájában járuljanak hozzá a 
kasruszintézmény fenntartásához. A köz­
gyűlés határozata jogerős, arról beszél­
ni tehát, hogy jogos-e a 10%-os kasrusz 
pótadó, gyakorlati jelentőséggel nem bir. 
Ellenben arról, hogy igazságos-e, lehet 
beszélni, annál is inkább, mert az elnök 
ur javaslatot azzal vezette be, hogy 
„bennünket ebben a kérdésben is csak 
az igazság szempontja vezérel...“

Keressük tehát az igazságot. Az igaz­
ság, mint tudjuk, mindig relativ, mert 
abszolút igazság nincs. Azzal a kérdés­
sel, hogy milyen a viszony a jog és az 
igazság között, a jogfilofia f oglalkozik. 
Eszerint a jog azt célozza, hogy embe­
rek olyan viseletét tanúsítanak, amely 
más emberek érdekeinek megfelel. Mint­
hogy azonban az emberi érdekek rend­
szerint összeütköznek, fel kellett állíta­
ni azt a határt, amelyig az érdekösszc 
ütközések dacára kényszeríteni lehet az 
embereket közös viseletre. Ezt a határt 
állítja fel az igazságosság elve, amely­
nek célja: döntés az emberi érdekek ösz- 
szeütközése esetén. A jogfilozófiában 
felállított szabály szerint igazságos az a 
döntés, amely a lehető legtöbb embernek 
nyújt jót és a lehető legkevesebb ember­
nek nyújt rosszat, Ennek megfordított ja 
igazságtalanság.

Mielőtt állást foglalnánk abban a 
kérdésben, hogy igazságos volt-e a dön­
tés, idézzük az elnök ur bevezető sza­
vait: „A helyzet az, hogy a hitközségben 
harmincezer család van és ebből mind­
össze négyezer család eszik kóser húst. 
A kóser üzemek fenntartásához 200.000 
pengőre van szükség, tehát az a helyzet, 
hogy eddig meglehetősen igazságtalanul 
ez a négyezer család fedezte a kóser 
üzemek fenntartási költségeit. A mi el­
gondolásunk az, hogy ezeket a nagy ter­
heket nem lehet négyezer család válla- 
ira rakni, nem lehet azokat büntetni, a- 
kik vallásuk szabályaihoz ragaszkodnak, 
de osztozniok kell a terhekben azoknak 
is, akik a rituálékhoz nem ragaszkod­
nak.**

Ezek után visszatérhetünk az igazsá­
gosság kereséséhez. Igazságos döntés-e

*) A cikk tartalmával nem mindenben
értünk egyet, de tekintettel arra, hogv 
tendenciája közérdekű, szívesen tesszük 
közzé. ?

gabella-rendszer?*
az, hogy huszonhatezer család kénysze­
rítve legyen alkalmazkodni négyezer 
család érdekeihez? Igazságos döntés-e 
az, hogy huszonhatezer család fizesse 
meg azt a 200.000 pengőt, amely összeg 
szükséges ahhoz, hogy olyan intézmény 
tartassák fenn, amelyet csak négyezer 
család vesz igénybe? Tgazságos-e külö­
nösen akkor, amikor a 4000 családnak 
módjában van ebbeli rituális szükségle­
teit másképen is kielégíteni, módjában 
van a kóser húst az ortodox hitközség­
nél beszerezni, aminthogy például kie­
légíti a „mikvo“-beli (rituális fürdő). A 
Sulchán-Áruch szerint a „mikvó**  lega­
lább olyan lényeges rituálé, mint a kas­
rusz? Nem volna-e igazságosabb az a 
döntés, hogy engedjük át a kasrusz in­
tézményét is az ortodoxoknak, akik eh­
hez nagyszerűen be vannak rendezked­
ve? Ez annál is inkább elképzelhető vol­
na. mert van számos rituális szükséglet, 
melyet a hitközség nem monopolizál. 
Tlven a lulov, a tefilin. az imakönyv, a 
tóra és mezuza előállítás. Ezeket a ma­
gániparra bízza, ez pedig kizárólag orto 
dox cégér alatt látja jónak működni. Mi­
ben különbözik a kóser húsipar ezektől?

Elhangzott a közgyűlésen a javaslat 
mellett olyan felszólalás is, hogy a négy­
ezer szegény család terhét a gazdagok 
nyugodtan és minden megerőtetés nélkül 
átvállalhatják. Ez a felszólalás kettős 
tévedésen alapszik. Nem mindenki sze­
gény, aki kóser húst eszik és nem min­
denki gazdag, aki nem vés*  kóser húst.

Nézzük azonban, hogy a kasrusz in­
tézménye, amelyért oly nagy áldozatot 
kell hozni azoknak is, akik zsidó mivol­
tukat kóser hús nélkül is kitünően el 
tudják képzelni, gyakorlatilag hogy ér­
vényesül? És tényleg lehetővé teszi-e 
mindenkinek, hogy ebbeli szükségletét 
kielégítse?

A VTI. kér. imaházegyesület, amely­
nek mostani neve Fabriczky Lipót tem­
plom, huszonhét év óta áll fenn. Ezt az 
Tmaegyesületet azért kellett megalapíta­
ni, mert az egyesület környékén lakó, 
különben hitközségi adót fizető zsidó 
családok. — a távolság folytán minden 
zsidó intézmény élvezésétől el voltak 
zárva. Templomot, vagy imaházat gya­
log megközelíteni erről a környékről 
nem lehet, úgy hogy roshasono és jom- 
kipurkor is csak kocsin juthattak el a 
templomba. Kóser mészárszék a környé­
ken nincs, metszőről a hitközség nem 
gondoskodik.

Ilyen körülmények között néh. Rőt­
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tér Samu a környék egyik tekintélyes 
polgára egy pár környékbeli korifeus­
sal vállvetve megalapította az Imaház- 
egyesületet. Az egyesület önkéntes tag­
jai rendes hitközségi adókon és pótadó 
kon felül tagsági dijakat fizetnek. Ezek­
ből az önkéntes tagsági dijakból tartja 
fenn az Egyesület az Utász-utcai állandó 
imaházat, fizeti a házbérét, tart egy kán. 
tort, saktert égy személyben és tart egy 
templomszolgát. Rotter Samu halála u- 
tán néh. Fabriczky Lipót került a tem­
plom élére, aki nagy anyagi áldozatok­
kal a templomegyesület intézményeit ki­
bővítette. Külön Talmud Tórát tartott 
fenn, jótékonysági ügyosztályt létesített, 
szegény gyermekek felruházására alapot 
tartott fenn.

Ezidőszerint én vagyok ennek az e- 
gyesületnek az elnöke. Én bajlódom az 
egyesület ügyes-bajos dolgaival, monda­
nom sem kell, nagyon nehéz körülmé­
nyek között. Az Egyesületnek mi kb. 
120 család a tagja, ezek mind élvezik az 
Egyesület intézményeit, de fizető tag 
csak 40—50 van. Ezek az önkéntes tagok 
havi 2—10 P. tagsági dijakat fizetnek és 
ezekből az összegekből tartjuk fenn a 
Templomegyesületet. A hitközség egy 
fillérrel sem támogat benünket, sőt a 
legutóbbi időkig a nagyünnepek alkal­
mával azért, hogy az ünnepi istentiszte­
leteket megtarthassuk, tekintélyes össze­
gű engedélydijakat kellett fizetnünk. A 
kultuszadó kivetésénél teljesen figyel­
men kívül hagyja azon körülményt, hogy 
egyesületünk tagjai külön tagdijakat is 
fizetnek.

örömmel kell konstatálnom, hogy a 
kóser húst vásárlók Egyesületünkben 
nagyobb arányszámban vannak képvi­

selve, mint amilyen arányszámot az el­
nök ur a Pesti Izr. Hitközségnél kimuta­
tott. Nálunk ugyanis 25—30% az arány­
szám. Mégis a múlt év november havá­
ban a következő tartalmú levelet kap­
tam a Szertartási Ügyosztálytól: „Az 
Izraelita Imaegyesület tekintetes Elnök­
ségéhez Budapest. Tudomásomra jutott, 
hogy az imaegyesületükben alkalmazott 
előimádkozó baromfimetszéssel foglalko­
zik és ezen munkájáért gabellailletmé- 
n veket szed. Ezáltal hitközségünknek 
tetemes kárt okoz. A kasrusz ügyek el­
intézése és igy a metszésjog gyakorlása 
is kizárólag hitközségünket illeti meg. 
Ennek folytán felkérjük, hogy alkalma­
zottakat a metszés gyakorlásától sürgő 
sen eltiltani szíveskedjék, ellenkező e- 
setben kénytelenek leszünk jogaink meg­
óvása érdekében a hatóságok közremű­
ködését igénybe venni. Budapest^ 1932. 
november 8. Tisztelettel a Pesti Izraelita 
Hitközség szertartási ügyosztálya/*

Ez a levél tehát azt jelenti, hogy 
egyesületünk tagjai nem vehetik igény­
be a mi saját pénzünkön fenntartott 
sakterunkat és minthogy hitközség nem 
gondoskodik részünkre sakterről, és mint­
hogy teljesen valószínűtlen, hogy az 
Utász-utca környékén megvásárolt csir­
két levágatás végett a városba küldjék 
be az egyes hívek, nem marad más hát­
ra nekünk, mint fizetni a hitközségi adót, 
fizetni a kóser húst evők miatt kivetett 
pótadót, fizetni az önkéntes egyesületi 
tagsági dijakat, ellenben a drága pénzen 
fenntartott kasrusz intézményt nemcsak 
nem élvezhetjük, hanem saját pénzün­
kön sem pótolhatjuk.

Dr. Hamvai Sándor.
O000000000000000000G000O00000O000O0O00Q000000000000000GXD00

Hl allén síéin Zolíán dr. előadása
A Magyar Zsidóság Hitvédelmi Szö­

vetsége vasárnap délután a Goldmark- 
teremben illést tartott, amelyen nagy 
számú közönség jelent meg. Ott voltak 
többek között: Stern Samu, az Országos 
Iroda elnöke és neje, Krammer Miksa, a 
Chevra elnöke, Glücksthal Samu felső­
házi tag, Bródy Ernő orszgy. képviseli). 
Barna Károly és Blum Ödön hitk. elöljá­
rók, Porgesz József, Jánosi-Engel Gyula. 
Steiner Mór, Lunzer Pál, Endrei S. Hen­
rik, a Chevra vezetői, Frey Kálmán 
kormányfőtanácsos, Sós Ármin, a HÉV 

vezérigazgatója, Friedmann Ignác kor- 
mányfőtanácsos és neje. Eppler Sándor 
és Bakonyi László főtitkárok, Popper 
István udvari tanácsos. Wertheimer Adolf, 
az IMIT elnöke. Temesváry Rezső egye­
temi tanár, Hajdú Miklós templomelöl 
járó, Osztern Lipót és Kahan Nison. a 
Cionista Szövetség vezetői. Patai József. 
Schönfeld József. Richtmann Mózes, Ke­
li éz-kurlander Ede. Pintér Miksa és Sass 
Trón szerkesztők.

SÓS ENDRE
elnöki megnyitójában a következőket
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mondta :
— Abban az időben, amikor meg éj­

jeli őrök kiabálták az uccákon az órák 
nullását, egy fiú azzal fordult az apjá­
hoz „Miért ordítanak az éjjeli őrök ? A- 
zok, akik alszanak, úgysem hallják a 
szavát, azok pedig, akik ébren vannak, 
úgyis tudják, hogy hány óra van !“ Mire 
az apa igy felelt: „Vannak olyanok is, 
akik nem alszanak és mégsincsenek 
ébren. Ezekhez a szunnyadókhoz szól­
nak az éjjeli őrök szavai !“

— A Hitvédelmi Szövetség is, amelyet 
Hevesi Ferenc hivott életre, ezekbe ti 
szunnyadókba akar öntudatot döbbente­
ni, zsidó akaraterőt plántálni, zsidó he- 
roízmust tölteni... Most elhatároztuk, 
hogy a vidék fiatal rabbijait is idehoz­
zuk Budapest közönsége elé. Az első 
ilyen rabbi : Wallenstein Zoltán, akinek 
a hire már eljutott ide és aki, remélem, 
megmutatja, hogy nem rosszabb a hilénél.

Azután a közönség tapsviharai köze­
pette lépett a dobogóra Wallenstein Zol­
tán, hogy megtartsa nagy érdeklődéssel 
várt előadását.

WALLENSTEIN ZOLTÁN
mindenekelőtt 
filozófia és a

párhuzamot vont a görög 
zsidó prófétizmus között.

Az előbbi szerint a világ lényege szá­
mokból áll, az utóbbi ezzel szemben azt 
tanítja, hogy ezen a világon a legfőbb 
dolog a szellem. Az Isten szelleme, Azu­
tán kifejtette a szellem és szellem kö­
zött való különbséget. Rámutatott arra, 
hogy lehet az az őrültség szelleme is. 
mint ez a középeurópai, amelyik bör­
tönbe akarja lakoltatni a népek lel­
két és a világot a nyomorúság tanyájá­
vá teszi körülöttünk. Ez a szellem a vak­
ság és a gyűlölet szelleme. És a zsidó 
gondolat ezt messze eltaszitja ma gától.

Azután arról beszélt, hogy a zsidóság 
az embertestvériség és az ész felvilágo­
sító jegye alá állija oda a világot és 
drága kincsnek tartja a világosságot. 
Megrajzolta a különbséget a Talmud és 
a görög mithológia között. Előbbiben ma­
ga az Tsten anitja meg Ádámot arra, 
hogyan kell tüzet csiholni és azt javunk­
ra fordítani, a görög mithológiában az 

istenség egyenesen elrejti ezt az emberi­
ség szeme elől.

A zsidóság a világtörténelem testének 
nárdusolaja, az emberiség gyümölcsös­
kertjének olajbogyófája. Jelenleg sötét­
ség terpeszkedik körülöttünk, az újságok 
a minap arról Írtak, hogy 25 éven belül 
megőrül az emberiség. Ebben az uj hely­
zetben uj feladatok várnak a zsidóságra. 
Ks akármilyen levert a hangulat, nem 
szabad kétségbeesnie. A magyar történe­
lem példái bizonyítják, hogy minden 
gyötrelemből és elesettségből van föltá­
madás. Csak hinni kell és a formaruhá­
ban masirozás helyett rá kell lépni uj 
utakra. Nincs más erőségünk és nincs 
bölcsebb kódexünk, mind a Tóra. Ezt 
össze kell kötnünk modern gondolatok­
kal és modern eszmékkel.

Wallenstein Zoltán beszédét többizben 
szakította félbe a publikum tetszésnyil­
vánítása.

Az érdekes előadásért dr. Hevesi Fe­
renc mondott köszönetét, majd Sós Endre 
néhány szóval berekesztette az estét.

Az Európai Áru- és Poggyászbiz- 
tositó Részvénytársaság igazgatósá­
ga és felügyelőbizottsága mély fáj­
dalommal jelenti, hogy társasá­
gunk alapitója, érdemekben gazdag 
a leluök-vezérigazgatója és a kül­
földi Európai Áru- és Poggvászbiz- 
tositó Részvén vtársa sá gok kon-
szerűjének iránvitója

cserkút! ENGEL MIKSA úr
életének 76. évében ezévi március 
hó 5-án Rómában baleset áldozata 
1 et t.

A budapesti gyászszertartás ti­
tán a pécsi családi sírboltban he­
lyezzük örök nyugalomra.
Áldott emléke hálás szivünkben 

örökké élni fog !
Budapest. 1955. március 4.

A 
vője. 
ta.

KÁVÉ az
Mindenki 

hogy 
remi egv 
kávé. Í_ . 
mert az

emberiség csendes jóte- 
saját maga tapasztálbat- 

milyen pompás közérzetet te. 
. csésze valódi hamisitatlan bab- 

Igyék tehát naponta jó babkávét. 
............. egészséges. Meii’il pörköltkávé- 
keverékei között megtalálja az ízlésének 
legjobban megfelelőt.
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Mi lesse a íissíviselök
gabella-boleííájával ?

T agadhatatlan, hogy a pesti izr. hit­
község által életbeléptetett gabella-téri- 
tési jegyrendszer igen emberséges és 
igazságos és feltehető, hogy a hitközség 
komolyan segíteni akar a rituális ház­
tartást vezetők terhein. Mint minden em­
beri dolognál, úgy a gabella visszaváltá­
sa terén, gyakorlat közben adódnak elő 
a hiányosságok és a fogyatékosságok. 
Ilyen fogyatékosságra rájöttek már az 
első napokban az illetékesek, azaz azo­
kat, akiket illet: a hitközségi tisztviselők, 
az alkalmazottak egész tábora. Körülbelül 
600 emberről van szó, akik hivatalosan 
is rituális háztartást vezetnek, akik ter­
mészetesen eddig teljes gabellát fizettek 
és most, hogy gabella-visszatéritést kap­
nak, nem tudják, hogy vájjon a bolettá- 
kat mire használhatják fel? Hiszen hit­
községi adót nem fizetnek, imaszékeket 
a hitközség rendelkezésükre bocsájt díj­
mentesen, macesz-szükségletük nagy ré­
szét ingyen kapják — remélhetőleg! 
és igy felmerül a kérdés: hogyan értéke­
síthetik a bolettáikat? A „Szombat" mull 
számában Mayer József jogosan azt kéri, 
hogy a visszatérítési jegyet tandíj fize­
tésre lehessen felhasználni. Remélem, 
hogy ezt az indítványt rövidesen elfo­
gadja a hitközség és ilyen értelemben ki­
egészíti a bolettáról szóló hirdetmény ét . 
Tekintettel arra, hogy a hitközségi tiszt­
viselők sem hittan tandijat, sem egyél) 
tandijat nem fizetnek a zsidó iskolában, 
az ő bolettájuk számára ez az értékesíté­
si mód is tárgytalan. Amikor a gabella 
reform kérdése a „Szombat" hasábjain 
legelőször került megvitatás alá. akkor 
már megírtam, hogy a hitközséghez mél­
tó eljárás volna, ahitközségi tisztviselő­
ket mentesíteni a gabellától, aminthogy 
ez igen sok vidéki hitközségnél be is van 
vezetve. Mivelhogy nem tehetem fel, hogy 
a hitközség annak a tisztviselőnek, aki 
bolettákat tud felmutatni prémiumként 
még 50%-ot hozzáad a teljes gabellamen- 
tesség erejéig, mindenesetre jogos a ké­

relem, hogyha tisztviselők nincsenek is 
előnyben a többi husfogyasztókkal szem­
ben, legalább hátrányt ne szenvedjenek. 
Ennek az elkerülésére csak egy mód kí­
nálkozik: a hitközségi alkalmazottak bo- 
lettáját a hitközségi pénztár készpénzben 
térítse vissza.

Ha ilyen rendelkezés nem következik 
be, akkor a lapok közgazdasági rovatá­
ban uj rovatot kell nyitni: Gabella-bo 
letta-tőzsde" cim alatt. Komolyan arról 
van szó, hogy orthodox érdekeltek árut 
adnak majd a bolettáért és módját talál, 
ják annak, hogy az igy birtokukba ju­
tott bolettákat kellően értékesítsék. Ter­
mészetesen a gabella-tőzsdén a hitközsé­
gi tisztviselő egy erélyes kontremin ese­
tén elveszítheti az összes bolettáinak ér­
tékét, pedig a megfelelő gabella illeté­
keket becsületesen megfizette, sziikre- 
szabott fizetéséből.

Kérünk intézkedést!
Jólesz Lajos.

A HITKÖZSÉGI ADÓK BEHAJTÁSA. 
A nagyközönség körében még mindig 
téves felfogás uralkodik a hitközségi a- 
dók közadók módjára történő behajtása 
tekintetében. Miként az Országos Irodá­
hoz beérkező számos panaszból megálla­
pítható. a hitközségi adófizetők sok be­
íveli abban a téves hiszemben vannak, 
hogv a hitközségi adó külön pénzügymi­
niszteri engedélv nélkül csak akkor hajt­
ható be közadók mód iára, ha annak az 
állami törzsadók (föld-, ház- és kereseti 
adók) egviittes összegének 10%-át meg 
nem haladia. Az Országos Iroda felesle­
ges nanaszok elkerülése végett ezúton 
is felhívja a közönség figyelmét arra, 
hogv ez a korlátozás kizárólag az állami 
adókkal együttesen kezelt egyházi adók­
ra vonatkozik. Minthogv pedig az izra­
elita hitközségek egv-két kivételtől elte­
kintve. nem veszik igénybe az egviittes 
kezelést, az általuk jogerősen kivetett 
adók. tekintet nélkül az állami adók­
hoz viszonyított százalékos arányra 
minden korlátozás nélkül, közadók mód­
jára behajthatók.
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Mm olvasom
Dr, Balthazár Dezső nagyszerű 

előadása alatt kettőt konstatáltam.
általános zsidó érdekű hatásos

kijelentéseknél a taps sokkal erő­
sebb volt, mint a kimondott cionis­
ta részleteknél, tehát: több volt az 
érdeklődő, mint a cionista. Az is 
megállapítható, hogy a püspök hé­
ber tudományát nem a papképző- 
ben szerezte, hanem később magán­
úton, mert a theologiai iskolában a 
héber szefárd kiejtés szerint olvas­
sák, az előadó püspök kiejtées a- 
zonban hamisitattlan orthodox zsi­
dó kiejtés.

Mm olvasom
lllllliiiiiHHtiiiHiiutiiiiimniiittmiimitii'.ítucHiHiimumu

Egy vidéki rabbinak minden 
vágya: Pestre felkerülni. Amikor 
az illetékesekkel tárgyalt erről a 
kérdésről, azt mondta neki az e- 
gyik beavatott: ..Pesten nem kell 
most rabbi, ellenban adok egy jó 
..éczát44. írjon egynéhány cikket 
gyűjtse, őket össze különlenyomat- 
ba. s akkor könnyen lehet — rab­
biszemináriumi tanár.44 A felekezeti 
sajtó vese-asztalánál megállapítot­
ták. hogy ez az ..écza44 egyáltalá­
ban nem fantasztakus. hanem a va­
lóságot fejezi ki.

Olvasom
uiiiiiiiKiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiin
■ ■■ ■ I —I I.

Marcel Proust-ot, a huszadik század 
elejének egyik legérdekesebb francia 
íróját csak halála után kezdték igazán 
becsülni hazájában és a külföldön egy­
aránt. Erről a különcéletü íróról a 

,,Chalom” cimii francia nyelvű zsidó re 
viiben M. S. van Praag érdekes tanul­
mányt irt, amelynek egy jellemző pasz 
szusát itt adjuk: „ . . Amint Freud az 
uj elméleti pszichológiának, úgy Marcel 
Proust az uj irodalmi lélektannak a 
mestere. Félzsidó volt Proust,, zsidó 
anyától és faj-francia apától született. 
Talán önként adódnék itt összehasonlí­
tás azzal a másik fél-zsidó fél-franciá­
val, — akinek szintén anyja volt zsidó, 
a renaissance gondolkodójával: Michel 
de Montaigne-nyel. Nem teszem meg itt 
ezt az összehasonlítást. Marcel Proust. 
aki annyira francia volt, aki annyira a 
legigazibb francia kultúrából táplálko­
zott, nem kevésbé volt zsidó is. Az ösz- 
szehasonlitásra való mélységes hajlam 

összehasonlítani egyéneket, össze­
hasonlítani környezeteket — nagy mér­
tékben megvolt benne. Tudni akarta, 
mit gondol egyik ember a másikról, 
egyik környezet a másikról . . Amint 
Freud, úgy Proust is a lélek megmííve- 
lője, — és a lélek elmélyülője. Munkái­
ban feltárulnak előttünk a legapróbb 
földi gonoszságok — és a kellemetlen 
tudatalatti momentumai mindannak, ami 
felületesen jóságnak és emberi jóaka­
ratnak látszik . .

Mm olvasom
Balthazár püspök előadása il­

lán azt mond jel nekem valaki gú­
nyos mosollyal: hogyha a püspök 
sokáig hallgatna, akkor olyan jó 
zsidóvá lenne, hogy sokat megtar­
tana. amit most nem fart meg Az 
illető nem is tudja, milyen jó gon­
dolatot vetett föl. Miért ne lehes­
sen alkalmat adni a püspöknek, a 
hitközség részéről is, hogy kellő ke-
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faggatja: „Hát édes apád reggel 
imádkozás alatt nem szokott fel­
venni a fejére semmit?" A fiú a 
szekirozástól sírva mondja: „ Apu­
ka reggel nem ér rá imádkozni, fel­
kel, eszik, azután veszi a kalapját, 
mert siet a Belvárosba — hittant 
tanítani" — Körülbelül ilyen ha­
tást kelteti Papp Károly legutóbbi 
IMII felolvasása az apai házban 
lefolyt péntekestéről. Ha hinni le­
het a fiúnak, akkor az apánál, a pa­
pi hajlékban nem volt vallástör- 
vényszerü és a vallásos zsidó ér­
zésnek megfelelő sabosz.

Olvadom
IIIIHIIIIIHIIIWWIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIMMI

a Magyar Zsidó Szemlében egy hosz- 
szabb ismertetés jelent meg Kecskeméti 
Lipót „Jeremiás" könyvéről. A tanulmány 
meggyőzött arról, hogy igazam volt, ami­
kor hónapokkal ezelőtt a Kecskeméti­
könyv megjelenésével kapcsolatban rá­
mutattam arra, hogy a tudós szerzőnek 
nem kell félnie az ő bibliakritika alap­
ján álló fejtegetései nyomán keletke­
zendő vihartól, mert a mi viszonyaink 
mellett nem szoktak megbotránkozni 
semmin, legfeljebb napirendre térnek 
fölötte. Az említett könyvkritikában azt 
kerestem, hogy miképpen ítéli el, vagy 
meg szerző bibliakritikai álláspontját, 
mert azt, hogy Kecskeméti egy-egy sora 
néha esztétikai gyönyör, máskor vallási 
élmény — úgyis tudom, s tudja minden­
ki. És éppen erre a kérdésre nem talál­
tam választ. Valahogy emléketetett en­
gem a huszti samesz esetére, akinek volt 
egy jércéje és egy kakasa és ünnep e- 
lőtt töprengett, hogy melyiket vágja le: 
A jércét? Haragudni fog a kakas! A ka­
kast? Szomorú lesz a jérce! Amig végre 
elhatározta, hogy levágja a jércét. De- 
hát a kakas haragudni fog? — hát hara­
gudjon — gondolta magában a dilemmái 
megoldani nem tudó ember. Higvjünk-e 
a bibliakritikának? Nem! Mert hátha 
megharagszanak a konzervativek. Elitél- 
jük-e a bibliakritikát? óh nem. Mert 
hátha megharagszik a szerző. — Pedig, 

amennyire Kecskemétit ismerem, ő vele 
szemben nem kell ilyen határozatlanul 
fellépni, hanem arra az álláspontra kell 
helyezkednie a tudománynak: Meg kell 
állapítani az igazságot és ha valaki ha­
ragszik — hát haragudjék. De Kecske­
méti Lipót nem fog haragudni.

Olvasom
niiiiHKiiiiiiiiiiiiiiiiiiüiiiii'.iiiiimiiiimi

A Szombat múlt számában meg­
jelent „Egy különös pásztorlevél" 
cimű veércikkünkketl kapcsolat­
ban egész garmadával érkeztek be 
szerkesztőségünkbe a hozzászólá­
sok. A cikkben leszögezett elvünk­
ből kifolyólag azonban nem szán­
dékozunk ezzel a kérdéssel tovább 
foglalkozni. Az általunk hangozta­
tott tétel megerősítésére mégis idéz­
zük Stern Samu hitközségi elnök 
legutóbbi beszédének egy rövid 
mondatát, mely igy szól : „Én en­
nek a hitközségnek csak első szol­

csak
akarok lenni." Így illik és 
igy szabad bezsélni a hitköz­

ségről, a szent gyülekezetről.

Olvasom
milllllHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIHII)

Csehszlovákiában egy társaság ala­
kult meg nagyon érdekes terv megvaló­
sításával foglalkozik. Arról van szó 
ugyanis, hogy egy rádióleadó állomást 
akarnak felállítani, amely — speciális 
zsidó műsort közvetítene. A műsoron zsi­
dó hírek, a zsidóságról szóló tudomá­
nyos előadások, zsidó zene, templomi 
közvetítések stb. szerepelnének. Ennek 
az érdekes tervnek a megvalósítása a 
közeljövőben megtörténik.

Üivasom
unHinniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiinni;i>ia

Nemrégen jelent meg josef (lm- 
piro „Gesprochen mit Gerhardl 
Hauptmann“ cimű könyve. Ebből 
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a könyvből ragadjuk ki a nagy né­
met írónak a faji kérdésről szóló 
klasszikus vallomását. „Ámbár én 
tősgyökeres német vagyok— mond­
ja Gerhardt llauptmann —, a til­
la jdonképeni faji érzés szamomra 
teljesen ismeretlen valami. Engem 
nem érdekel, hogy egy ember mi­
lyen szinti és milyen vallású. A 
szellemi fejlődésnek van egy bizo­

nyos foka — ez az a bizonyos kul­
túra —. amelynek elérésére mind­
nyájunknak törekedni kell. Ezen a 
Fokon elmosódnak a faji különb­
ségek és minden ember kulturní­
vójának mértékét csak szelleme és 
emberiessége határozzák meg. Csak 
ez a két tulajdonság az, ami ben­
nem önkéntelenül is rokonszenvet 
tud kelteni.

OQOO0OOOOQOQ0OOOO0QOQQOOQQO0OOOOQG

Hiíler az Augusxía-kórOásban
Temesvár, febr. 25.

Amikor Hitler Adolfot Hindcnburg 
kinevezte kancellárnak, egy kis gyárvá­
rosi lakásban nagyot dobbant az öröm­
től és büszkeségtől Politzer ügynök szive.

— Mein Kriegskollege, dér Hitler.
aber so was ...

Politzer melegében elmondta a csa­
ládtagoknak, hogy ő bizony személyesen 
ismeri a kancellár urat, még pedig igen 
jól, mondhatná igen közelről, mert

a háború alatt egymás mellett fe­
küdtek a budapesti Augusta ba­

rakk-kórházban.
Innen származik az ismeretség.

Politzer József a gyárvárosi Telek­
ház-utcában lakik. Szívesen mesél Hit­
lerről, akivel négy hónapig volt együtt.

— A nevem tulajdonképpen Molnár 
_  mondata — megmagyarositott nevem 
van, de általában régi nevemen ismer­
nek. Hitler is igy ismert, ezért kérem Ír­
ja csak Politzer.

Hitler cugszführer
— 1915 év végén kerültem Galíciából 

az Augusta-kórházba. Trénőrmester vol­
tam. A mellettem lévő ágy üres volt. 
Négy nappal érkezésem után uj beteg 
jött az üres ágyba. Az osztrák Land- 
wchrnek egyik cugszführerje. Hamaro­
san összebarátkoztuuk. Hitler Adolf volt, 
aki kátatussal jött a kórházba. Ö is 
Oroszországban volt. Sokat beszélget­
tünk. összemelegedtünk és minden dél­
előtt a vizit kezdetéig körülbelül tiz 

óráig kártyáztunk. Hitler, én és egy ma­
gyar erdőőr, akinek nevére már nem 
emlékszem.

Mit játszottak ?
— Huszonegyest.
Hitler majdnem mindig vesztett. A 

napi vesztesége egy-két korona volt, ki 
lehetett bírni, egyébként is volt pénzünk. 
Az erdőőr rosszul beszélt németül és e- 
zért mindig magyarul szólt hozzám. Hit­
ler ezért nagyon dühös volt, mert sze­
rette volna érteni, mit beszélünk. Az er­
dőőr nem tehetett egyebet, mint néme­
tül beszélt. Olyan kétségbeejtően rosz- 
sz.ul beszélt németül, hogy mindig agyon­
nevettük magunkat.

— Látta-e Hitler legújabb fényképét?
— Még nem — válaszolta Politzer.
Megmutattuk Hitler legújabb foto­

gráfiáját.
— Ö az — mondta mosolyogva — 

csakhogy akkor még nagyobb bajuszt 
viselt. Politzer igyekszik mindenre visz- 
szagondolni, ami vele és Hitlerrel tör­
tént. Hát bizony valami nagy dolgokon 
nem estek át Budapesten.

Hitler és a pesti öreg nők
— Délután kilógtunk. Ugyanis a kór­

házból csak őrmesterek mehettek ki >i 
városba. Hitler azonban még csak cugsz­
führer volt és az ő kedvéért mindig há­
tul szöktem ki. Felemeltük a drótkerítés 
egy részét és azon át kibújtunk. Kávé 
házba mentünk, újságot olvastunk, sétál­
gattunk. Volt az Operánál egy kávéház, 
ahová szívesen jártunk el. Ezt a kávéhá-
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„KISS ARXOLD NÉMELY RAB­
BITÉRŐL" c, cikkünkre több tanul­
mányszámba menő hozzászólás ér 
kezelt, többek közt dr. Flesch Ár­
min mohácsi főrabbi világította 
meg a kérdést vallási f társadalmi, 
filozófiai és szociológiai szempont­
ból. Ezúton mondok köszönetét a 
„Szombatot" megtisztelő hozzászó­
lásokért, melyeket nem közölhetek 
— és különösen Flesch főrabbi érté­
kes essay-jére való tekintettel kény­
telen vagyok leszögezni, hogy az e- 
gész témakör távol esik, mint zsidó 
probléma tőlem és a „Szombati-tói, 
hisz egész fejtegetésem nem volt e- 
gyéb, mint glossa Kiss Arnold tu­
dós f őrabbinak az Egyenlőség 1955 
febr. 4-iki számában megjelent no­
vellájához (Egy holdvilágos éjszaka 
rejtelmei), amely — ezt a szerzőtől 
tudom — egy húsz év előtt kis 
dunántúli hit községben tényleg 
megtörtént eseményt dolgozott fel

A ZSIDÓ GIMNÁZIUM BARÁTAINAK 
EGYESÜLETE 26-án, vasárnap délelőtt 
11 órakor tartotta, nagy érdeklődés mel­
lett, tizedik rendes közgyűlését. A köz­
gyűlés színhelye, a pesti izr. hitközség 
díszterme, zsúfolásig megtelt ez alkalom­
ból Dr. Berger Gyula elnök megnyitó­
jában kegyelettel emlékezett meg Kra- 
mer Marcellről, a Zsidó Gimnázium élet­
re hívójáról, az Egyesület legelső tiszte­
letbeli elnökéről és háláját fejezte ki az 
Eg vesület tiszteletbeli elnökének Dr. 
Glücksthal Samu elöljárónak, a Zsidó 
Gimnázium palotájának felépítéséért, a- 
zután röviden vázolta az Egyesület jövő 
feladatait, amelyek vállalására az első 
fiz év eredményei az Egyesületet kötele­
zik. Ezután a közgyűlés megválasztotta 
az Egyesület volt elnökét Bárány Osz­
kárt tiszteletbeli elnökké, elnöknek Dr. 
Berger Gyulát, alelnöknek Fürst Győr 
gyöt, titkárnak Dr. Rosenfeld Viktor, 
pénztárosnak Guttmanri Gyulát, ellenőr­

nek Berczeller Bcrnátot, Számvizsgálók­
nak: Bánde Béla, Kovács Károly, Dr. Ja- 
cobi Béla, Dr. Landesmann István, Dr. 
Léwy Lajos, Dr. Lichtenstein Salamon, 
Peri Jenő, Dr. Török Lajos, Czukor 
László. Dr. Heller Zoltán, Lóránt István. 
A választások megejtése után az elnök 
zárószavaival ért végett az ünnepélyes 
közgyűlés.

SZÉP CSALÁDI ÜNNEPÉLY színhe­
lye volt vasárnap, február 26-án este a 
Páva uccai templom tanácsterme. A tem- 
plomkörzet titkára Varga Jakab ünne­
pelte arany lakodalmát, nejével Tanzer 
Rózával, a VIII.—IX. kér. Izr. Nőegylet 
agilis és közszeretetben álló társelnöknő­
jével. Illusztris szép társaság gyűlt egy­
be ez alkalomra és az ünnepeiteket el­
halmozták a szeretet, a tisztelet és a 
nagyrabecsülés megnyilvánulásaival. Az 
ünnepi szónokok sorát dr. Zahle r Emil, 
dr. Farkas József és Rosenberg Sándorné 
nyitották meg. Ugyancsak megható be­
széd keretében méltatta az ünnepeltek 
érdemeit Stern Samu hitközségi elnök is. 
Az ünnepeiteket rengeteg ajándékkal, 
virággal stb. halmozták el tisztelőik, a- 
melyek között első helyet foglalt el a 
VIII.—IX. kér. Izr. Nőegylet és a Páva 
uccai templomkörzet értékes együttes a- 
jándéka. Az ünneplés a nőegylet kedd 
délutáni választmányi ülésén folytatódott. 
A szép ünnepségek rendezéséért Rosen­
berg Sándorné elnökasszonyt és Kocli 
Boriska titkárnőt illeti az elismerés.

A MIKÉFE VOLT NÖVENDÉKEINEK 
ÖSSZEJÖVETELE. A MIKÉFE Jótékony­
sági Asztaltársaság, amelyben az egyesü­
let volt növendékei tömörültek, látoga­
tott összejövetelt tartott. Dr. Fodor Ká­
roly megnyitó-beszéde után Kertész 
Ödön, a MIKÉFE igazgatója ismertette a 
90 esztendős egyesület történetét. Rámu­
tatott arra, hogy a MTKÉFE reneszásza 
az egyesület jelenlegi elnökének, dr. 
Stein Emilnek működésével kezdődik. 
Az előadó beszámolt arról, hogy milyen 
nagyjelentőségű munkát végzett az egye­
sület a magyar zsidóság szempontjából. 
Részletesen méltatta dr. Stein Emil el­
nöknek és Kiéin Gvuláné elnökasszony­
nak áldozatkész munkáját, amellyel a 
háború után anyagilag csaknem teíjes'Mi 
tönkrement egyesületet újra fellendítet­
ték. A nagy tapssal fogadott előadás u- 
tán dr. Deutsch Ernő igazgató-főorvos, 
dr.Schwarcz Henrik és Fried Tgnác szó­
laltak fel. Végül dr. Stein Emil, az egye­
sület elnöke köszönte meg a bizalmat és 
elmondotta, hogy a nehéz viszonyok kö­
zött is bízik a MTKÉFE jövőjében.
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A DEBRECENI PÜSPÖK előadása a 
zsidóságról. A Pro Palestina Szövetség 
dr. Friedmann Ignác kezdeményezésére 
megkérte dr. Balthazár Dezső püspököt 
egy előadásra. A református egyházfő el­
fogadta a meghívást és március 1-én 
megtartotta előadását a még soha ennyi 
közönséget nem látott Goldmark-terem- 
ben. Az előadás a zsidóság elhivatásáról 
szólt s páratlan ékesszólásával, prófétai 
mélységével, szivet-lelket megragadó len­
dületével elfelejthetetlen élményt jelen­
tett a hallgatóságnak. A hitközség — a- 
melynek vezetősége Stern Samuval az é- 
lén megjelent _ külön átiratban fogja 
megköszönni Balthazár püspöknek a gyö­
nyörű tanításokat.

AZ AHAWASZ RÉIM Egylet a Stern- 
féle vendéglőben ünnepelte Mózses szü­
letésének évfordulóját. Jelen voltak : 
Kramer Miksa, Porgesz József, Steiner 
Mór, dr.Endrei Henrik a Chewra képvise­
letében: Eppler Sándor, Föld tábornok. 
Molnár Gyula, ti hitközség képviseleté­
ben: Dinnel*  A. Emil, Fenyves Ignác, 
Ludeszmann Márk, Dukesz D. Arnold, 
Majtényi Nándor, Herscli Samu. Műnk 
Gábor, Hegedűs Ernő. Gleichman Ignác. 
Breitner Sándor, Schwarcz Mór, Kohn 
Hermán, Pogány Dezső, Fischhof Béla. 
Szatmári Béla, Gutmann Mór pénztáros. 
Schaffer Adolf ellenőr, dr. Szilágyi Jenő, 
dr. Hersch Ernő, Edelmann Jakab, dr. 
Bártfai Farkas, Hübsch Alfréd titkár stb. 
Dr. Majtényi megnyitója után felszólal­
tak Porgesz József, dr. Endrei Henrik. 
Molnár Gyula, Hersch Samu. Láczer Dé­
nes és Fischer rabbik és beszédükbe ti 
foglalkoztak az évforduló jelentőségével 
és az egyesület áldásthozó munkásságá­
val.

ZAJIN ADAR ÜNNEP a Józsefváros­
ban. A VITT. kér. körzet ősi szokás sze­
rint f. hó 4-én este ünnepelte Mózes szü­
letésének évfordulóját a Nagyfuvaros 
uccai székházban. A zsúfolásig megtelt 
teremben jelen voltak: Stern Samu, Haj­
dú Marcell, Nagy Andor, Zahíer Emil, 
Rosenák Miksa, Blum Ödön, Eppler Sán­
dor. Scheiber Lajos rabbi, Weisz Márk, 
Körmöd Zoltán, Riegler Tibor, Werthei- 
mer Soma, Weisz Mór (VTTI. kér.) Bienen- 
stock Vilmos. LTngár Adolf, Pintér Mik­
sa. Sarbó Vilmos, stb. Weisz Márk elnöki 
megnyitójában méltatta az évforduló je­
lentőségét és üdvözölte a hitközség elnö­
két. Stern Samut. Elpanaszolta a körzet 
régi sérelmeit, hogy a régi Ígéret meg 

mjndig nincs beváltva és a körzet kény­
telen nélkülözni az égetően szükséges uj 
templomot. Stern Samu — hivatkozván 
másirányu elfoglaltságára — csak rövi­
den válaszolt, az érdemleges választ rá­
bízta a pénzügyi elöljáróra. Nagy Andor 
humoros szavakkal és felcukrozva adta 
be a keserű pirulát, hogy tekintettel a 
mai súlyos pénzügyi helyzetre uj tem­
plom építésére gondolni nem lehet. Rose­
nák Miksa és Scheiber rabbi beszédével 
véget ért a szép ünnepély.

CSERKUTI ENGÉL MIKSA HALÁLA. 
A magyar közgazdasági életet súlyos 
veszteség érte cserkuti Engel Miksának, 
az Európai Áru- és Poggyászbiztositó Rt. 
alelnök-vezérigazgatójának halálával. — 
Cserkúti Engel Miksa, aki Rómában 
autószerencsétlenség áldozata lett, a biz­
tositó szakmának európai hirú vezéregyé­
nisége volt. Harminc évvel ezelőtt alapí­
totta az Európai Áru- és Poggyászbizto- 
sitót, amelyet nagyvonalú koncepciójával 
hatalmas intézménnyé fejlesztett. Köz­
gazdasági érdemei elismeréséül 1905-ben 
kapta meg a magyar nemességét. Halála 
a társadalom legszélesebb köreiben óriá­
si részvétet keltett.

KÖR-ZAJIN ADÁR ÜNNEP A VII.
ZETBEN. A VÍT. kerület zsidósága f. hó 
5-én ünnepelte Mózes születésének és ha­
lálának évfordulóját, nagyszámú és elő­
kelő közönség jelenlétében. A megjelen­
teket Kovács Hermann körzeti elnök üd­
vözölte. Schwarcz Benjámin körzeti rab­
bi szellemes és mélyen szántó beszédé­
ben méltatta a nap jelentőségét. Utána 
Stern Samu hitk. elnök számolt be a hit­
község aktuális problémáiról. Beszédét 
többször megszakította a szűnni nem ta­
karó taps. Nagy Andor szellemességek­
kel fűszerezett beszéddel szórakoztatta a 
megjelenteket. Az egves beszédek között 
Tennen körzeti kántor jidis dalokkal fo­
kozta a közönség jókedvét.

GYÖNYÖRŰEN SIKERÜLT kultures 
tét rendezett a VTII-TX. kér. izr. nőegy­
let e hó 5.-én, vasárnap délután. A hit­
község Goldmark-termét zsúfolásig meg­
töltötte az előkelő közönség. A magas 
nívójú, szép műsorból is kimagaslott R. 
Albert Erzsi énekszáma. Az általa elő­
adott héber ima valóságos élmény volt. 
Elsőrangú énekművészete, abszolút he­
lyes héber kiejtése, ihlet interpreticiója 
mély hatást váltott ki a hallgatóságban. 
Rosenberg Sándorné elnöknő büszke le­
het a sikerült rendezésre.
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